
การตรวจสอบภาษี หัก ณ ทีจ่่าย กรณมีีกองทุนส ารองเลีย้งชีพ 

 

ตัวอย่าง นายศิระ ชาติพจน์ เงินเดือน 150,000 และค่าต าแหน่ง 10,000 บาท  

ไดท้  าการบนัทึกค่าลดหยอ่นในแฟ้มพนกังานไวด้งัน้ี 

1. ลดหยอ่นคู่สมรส 

2. ลดหยอ่นบิดา มารดา 

3. บุตรท่ีคนแรก 1 คน 

4. บุตรคนท่ี 2 ท่ีเกิดปี 2561 1 คน 

5. เบ้ียประกนัชีวติผูมี้เงินได ้100,000 บาท 

6. เบ้ียประกนัชีวติแบบบ านาญ 200,000 บาท 

7. ดอกเบ้ียท่ีอยูอ่าศยั 50,000 บาท 

8. RMF 500,000 บาท 

9. LTF 500,000 บาท 

10. หกักองทุนส ารองเล้ียงชีพ 5% 
 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลดหย่อนประกนัสังคม 750*12 = 9,000 

RMF และ LTF สามารถลดหย่อนได้ 15% ของเงนิได้พงึประเมนิ แต่ไม่เกนิ 500,000 

ค านวณจาก 1,920,000*15% = 288,000 ดงันั้นเม่ือพนักงานซ้ือลดหย่อน 500,000 จงึ

ลดหย่อนได้ตามจริงเท่านั้นคือ 288,000 บาท 

เงินได้พงึประเมิน ค านวณจาก เงินเดือน + เงินได้ประจ า * 12 

(150,000+10,000)*12 = 1,920,000 

น าเงินได้พงึประเมินหักเงินทีไ่ด้รับยกเว้น และหักค่าใช้จ่ายส่วนตัวได้ 15% 

ของเงินได้พงึประเมินแต่ไม่เกิน 100,000 บาท  

คงเหลือ 1,920,000 - 80,000 -100,000 = 1,740,000  

ลดหย่อนผู้มเีงนิได้ 60,000 บาท 

ลดหย่อนคู่สมรสไม่มเีงนิได้ 60,000 บาท 

ลดหย่อนคู่บุตรคนแรก 30,000 และ 

คนที่ 2 60,000 รวม 90,000 บาท 

ลดหย่อนพ่อแม่ได้คนละ 

30,000 รวม 60,000 

ลดหย่อนเบีย้ประกนัชีวติผู้มเีงนิได้ 100,000 และเบีย้ประกนัชีวติแบบบ านาญสามารถ

ลดหย่อนได้ 15% ของเงนิได้พงึประเมนิ แต่ไม่เกนิ 200,000 บาท แต่สามารถลดหย่อนได้

หลงัจากรวมค่าลดหย่อนของ RMF และ กองทุนส ารองฯ รวมกนัแล้ว ไม่เกนิ 500,000 บาท 

จงึสามารถลดหย่อนได้แค่ 122,000 

ลดหย่อนดอกเบีย้

บ้านได้ 50,000 

เหลือเงินได้สุทธิหลงัจากหักลดหย่อนทั้งหมดแล้ว คือ 

603,000 น ายอดนีไ้ปค านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

หักเงินทีไ่ด้รับยกเว้น คือยอดเงินกองทุนฯ ส่วนทีเ่กนิ 10,000 บาท 

ค านวณมาจาก (150,000*5%)*12 = 90,000 – 10,000 = 80,000 



วธีิการค านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

 

 

 

 

 

 

 

1. น ายอดเงินสุทธิ 603,000 ซ่ึงอยูใ่นขั้นภาษี 15% ให้น ามาลบกบัยอดภาษีสูงสุดขั้นก่อนหนา้ คือ 603,000 – 500,000 = 103,000 

2. น ายอดเงินคงเหลือจาก ขอ้ 1 คูณดว้ย 15%        103,000*15% = 15,450 

3. น ายอดเงินภาษี 15% จาก ขอ้ 2 บวกกบัภาษีแต่ละขั้นก่อนหนา้     15,450 + 7,500 +20,000 = 42,950 

4. ไดย้อดภาษีทั้งปีแลว้ ใหห้ารดว้ย 12 งวด 42,950/12 = 3,579.17 

สรุป ยอดเงินภาษีท่ีพนกังานตอ้งจ่ายในงวดน้ี คือ 3,579.17 ปัดเศษ เป็น 3,580 บาท 

 

 

 

 

 

 

 



เพิม่เติมวธีิการค านวณค่าลดหย่อนเบีย้ประกนัชีวติแบบบ านาญ 

 กรณีที ่1 ถา้ไม่มีค่าลดหยอ่น RMF และกองทุนส ารองเล้ียงชีพ จะสามารถหกัลดหยอ่นเบ้ียประกนัชีวติแบบบ านาญได ้15% ของเงินไดพ้ึงประเมิน 

แต่ไม่เกิน 200,000 บาท จากตวัอยา่ง เงินไดพ้ึงประเมิน 1,920,000 * 15% = 288,000 จึงสามารถลดหยอ่นได ้200,000 ตามท่ีบนัทึก 

 กรณีที ่2 มีค่าลดหยอ่นกองทุนส ารองเล้ียงชีพ แต่ไม่มี RMF จะสามารถหกัลดหยอ่นเบ้ียประกนัชีวติแบบบ านาญได ้15% ของเงินไดพ้ึงประเมิน แต่

ไม่เกิน 200,000 บาท จากตวัอยา่ง เงินไดพ้ึงประเมิน 1,920,000 * 15% = 288,000 จึงสามารถลดหยอ่นได ้200,000 ตามท่ีบนัทึก 

 กรณีที ่3 มีค่าลดหยอ่น RMF แต่ไม่มีกองทุนส ารองเล้ียงชีพ จะสามารถหกัลดหยอ่นเบ้ียประกนัชีวติแบบบ านาญได ้15% ของเงินไดพ้ึงประเมิน แต่

ไม่เกิน 200,000 บาท จากตวัอยา่ง เงินไดพ้ึงประเมิน 1,920,000 * 15% = 288,000 จึงสามารถลดหยอ่นได ้200,000 ตามท่ีบนัทึก 

 กรณีที ่4 มีค่าลดหยอ่นทั้ง RMF และกองทุนส ารองเล้ียงชีพ จะท าการค านวณค่าลดหยอ่นของ RMF และกองทุนส ารองเล้ียงชีพก่อน เหลือส่วนต่าง

เท่าไหร่ จึงจะน ามาหกัลดหยอ่นเบ้ียประกนัชีวติแบบบ านาญ ทั้ง 3 ส่วนน้ีรวมกนัแลว้ตอ้งไม่เกิน 500,000 บาท จากตวัอยา่ง เงินไดพ้ึงประเมิน  

1,920,000 * 15% = 288,000 พนกังานซ้ือ RMF 500,000 บาท จึงลดหยอ่นไดต้ามจริงของเงินไดพ้ึงประเมิน คือ 288,000 และยอดหกักองทุนส ารองเล้ียงชีพ

ทั้งปี คือ 90,000 รวมลดหยอ่น RMF และ กองทุนส ารองเล้ียงชีพ 288,000+90,000 = 378,000 ส่วนต่างท่ีเหลือน ามาหกัลดหยอ่นเบ้ียประกนัชีวติแบบบ านาญ

คือ 500,000 – 378,000 = 122,000  

 


